



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан – государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

11 мая 2024 года, № 91 (8669)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Рассмотрены вопросы развития кожевенной и шелковой промышленности

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 10 мая состоялось видеоселекторное совещание по вопросам развития кожевенной и шелковой промышленности, а также обеспечения занятости населения.

В нашей стране реализуется множество крупных инвестиционных проектов, однако также необходимы малые и средние предприятия, которые быстро создают рабочие места и экспортноориентированную продукцию, источники дохода для населения. Наибольшие возможности в этом направлении представляют собой отрасли местной промышленности.

За последние годы были созданы широкие условия для предпринимательской деятельности в этих направлениях. Так, было организовано 16 малых промышленных зон кожевенного производства. Для новых проектов было предоставлено 40 миллионов долларов недорогих ресурсов.

В прошлом году объем производства в кожевенной промышленности достиг почти 3 триллионов сумов, однако половина этого объема пришлось на

Андижанскую и Ферганскую области. В Каракалпакстане, Бухарской, Джизакской, Сурхандарьинской и Хорезмской областях, заготавливающих значительный объем кожи, низкие показатели производства.

В экспорте отрасли доминирует первичная продукция, доля готовой продукции составляет всего около 30 процентов. Объемы переработки кожи также недостаточны — не используются полностью возможности животноводческих кластеров.

Поэтому деятельность Ассоциации «Узкармасаноат» будет преобразована, за отраслью будет закреплен Народный банк. Вместе с хокимами областей планируется разработка проектов на 100 миллионов долларов в малых кожевенных промышленных зонах.

Также будут созданы кожевенные кластеры в Шараф-Рашидовском и Ахангаранском районах, на строительство очистных

сооружений и зданий направят 40 миллионов долларов. К проектам будут привлечены иностранные бренды, производящие продукцию из натуральной и искусственной кожи. Для этого предприятиям будет компенсировано до 30 тысяч долларов расходов на услуги сорсинга.

Животноводческим кластерам будут выделены низкопроцентные кредиты для приобретения кормовых культур и породистого скота.

На совещании также подробно проанализирована шелковая

отрасль.

В последние годы в этом направлении была внедрена кластерная система. В частности, организовано 74 шелководческих кластера и 11 предприятий по производству грен. Площади тутовых плантаций увеличены с 40 до 55 тысяч гектаров. В результате объем производства коконов шелкопряда увеличился

в 2,5 раза и достиг 26 тысяч тонн, экспорт шелковой продукции вырос в три раза.

Однако агротехнические технологии выращивания шелкопряда и защиты от болезней недостаточно развиты. В результате потери при получении коконов относительно высоки.

Основу экспорта отрасли все еще составляет сырье. В связи с этим подчеркнута необходимость углубленной переработки коконов и увеличения производства готовой продукции, тканей и домашнего текстиля. Это должно помочь занять место на европейском рынке, на который приходится 45 процентов мирового импорта шелковых изделий.

Наиболее актуальной проблемой в шелководстве остается кормовая база. Для решения этой проблемы необходимо расширить посадку новых высокоурожайных сортов шелковицы. Также можно создать дополни-

тельный источник корма, высадив шелковицу в один-два ряда по краям хлопковых полей.

Хокимам поручено организовать новые тутовые плантации на площади 105 тысяч гектаров. Эти земли будут разделены на лоты и предоставлены населению через аукцион, на котором начальная цена лота будет установлена на уровне 10 процентов. Незанятые граждане, в том числе женщины, будут обучаться на коротких курсах в моноцентрах и шелководческих кластерах.

Низкая закупочная цена на коконы не способствовала заинтересованности населения. Согласно указу Президента, подписанному на днях, закупочная цена коконов была увеличена на 25 процентов. Шелководы освобождены от подоходного и социального налогов, для тутовых плантаций установлена налоговая ставка в 10 процентов.

Обсуждены меры по обеспечению занятости в махаллях и упорядоченной организации трудовой миграции

При Президенте Шавкате Мирзиёеве состоялось совещание по вопросам обеспечения занятости в махаллях, упорядоченной организации

трудовой миграции. Обеспечение занятости и повышение доходов населения — приоритетное направление государственной политики. С этой целью реализуется множество социально-экономических программ, запускаются новые проекты. Созданы широкие возможности для предпринимательства и самозанятости. По инициативе главы нашего государства во всех регионах внедряется сайхунабадский опыт. Ответственные лица отчитались о ходе работ в данном направлении в разрезе районов и махаллей.

Отмечалось, что за каждой махаллей закреплены руководители организаций экономического комплекса. Они адресно работают с малообеспеченными семьями, содействуют росту их доходов. На это направляются низкопроцентные кредиты, субсидии и льготы. Вместе со специалистами агрокомплекса на приусадебных участках населения выращиваются доходные культуры.

Президент указал на то, что не везде эта работа ведется на требуемом уровне. В нынешних сложных условиях единственным способом обеспечения людей работой и источником дохода является полная мобилизация внутренних возможностей.

Одни из важных задач — организованная и безопасная отправка граждан за рубеж для осуществления трудовой деятельности и обеспечение занятости мигрантов, вернувшихся домой. В связи с этим реформируется деятельность Агентства по внешней трудовой миграции при Министерстве занятости. Во всех регионах внедряется принцип «работа за рубежом начинается с махалли».

Граждане, не имеющие достаточной квалификации, будут дополнительно обучаться профессии, целенаправленно готовиться согласно требованиям зарубежных работодателей. На этой основе в ближайшее время планируется отправить 150 тысяч человек в страны с высоким уровнем дохода.

Особое внимание будет уделено гражданам, вернувшимся из трудовой миграции. На основе опыта Сайхунабада им будет оказана организационно-финансовая помощь в выращивании продукции на приусадебных участках и открытии бизнеса.

Глава государства дал дополнительные указания по качественному обслуживанию граждан и обеспечению занятости.

Вновь подчеркнута необходимость создания единой информационной платформы по миграции, интеграции ее с системой «махаллинской семерки» и оказания помощи соотечественникам, попавшим в сложную ситуацию за рубежом.

УзА.

Представлены предложения в сфере сельского хозяйства

Президент Шавкат Мирзиёев 10 мая ознакомился с предложениями по адаптации сельского хозяйства к изменениям климата, эффективному использованию земель и развитию отраслевой науки.

В нашей стране 3 миллиона гектаров пастбищ и земель сельскохозяйственного назначения подверглись деградации, примерно 2 миллиона гектаров засолены в различной степени. По оценкам зарубежных экспертов, к 2030 году в нашем регионе водные ресурсы могут сократиться почти на 6 процентов из-за изменения климата. Необходимо принимать меры уже сейчас.

В связи с этим разработана национальная программа из 52 пунктов по адаптации сельского хозяйства к изменениям климата и смягчению их воздействия. На мероприятия программы предусмотрено привлечение более 294 миллионов долларов грантовых средств.

В частности, в Приаралье будет улучшено состояние 1 миллиона гектаров агроэкологических ландшафтов и деградировавших пастбищ. В Республике Каракалпакстан, а также в Хорезмской, Бухарской и Кашкардарьинской областях будут созданы защитные лесополосы. В районах с плохим

водоснабжением наладят выращивание солодки, шиповника, кунжута и артемии.

Будет создан центр для анализа и прогнозирования изменений климата, а в пяти областях — установлены агрометеорологические станции. Кроме того, в сотрудничестве с Италией будут организованы Международный центр интенсивного семеноводства и питомниководства, хозяйство по выращиванию саженок растений, устойчивых к засухе и засолению.

Вопрос экономии воды особенно актуален в районах по нижнему течению Амударьи, поэтому в соответствии с еще одним подготовленным документом планируется выделять субсидии на расходы по лазерному нивелированию земель в Каракалпакстане. Так, производителям зерновых и риса из Государственного бюджета будут выделяться субсидии на покрытие до 100 процентов расходов на топливно-смазочные материалы за каждый гектар, выровненный с помощью лазерного нивелира.

Обсуждены исполнение текущих задач и дальнейшие планы по инвестиционному сотрудничеству

Президенту Шавкату Мирзиёеву доложено о ходе реализации договоренностей и дальнейших планах инвестиционного сотрудничества с зарубежными партнерами.

Особое внимание уделено проектам кооперации и инвестиционным программам, реализуемым совместно с такими партнерами, как Россия, Китай, Катар, Саудовская Аравия, и другими.

Как известно, 22—24 апреля в городе Ташкенте состоялась международная промышленная выставка «Иннопром. Центральная Азия», которая стала ярким примером успешного торгового-экономического сотрудничества с Российской Федерацией.

По итогам 2023 года товарооборот между нашими странами достиг почти 10 миллиардов долларов. Поставлена задача удвоить этот объем к 2030 году.

В Узбекистане успешно функционируют свыше 3 тысяч совместных предприятий, за 2023 год их создано более 700. В прошлом году освоено около 3 миллиардов долларов российских инвестиций. В этом году ожидается освоение 5 миллиардов долларов.

В целом в рамках «Иннопрома» был принят пакет соглашений на 4 миллиарда долларов.

2—3 мая состоялся Ташкентский международный инвестиционный форум с участием более 2,5 тысячи гостей из 93 стран мира. По итогам деловых мероприятий в рамках форума подписан солидный пакет инвестиционных соглашений и экспортных контрактов на 26,6 миллиарда долларов.

В их числе крупные проекты в сферах строительства, зеленой энергетики, горнодобывающей отрасли, развития инфраструктуры, химической, пищевой, текстильной промышленности и здравоохранения.

По итогам форума разработана дорожная карта по реализации инвестиционных и торговых соглашений, подписанных с зарубежными партнерами. В документе конкретны определены все этапы, сроки и ответственные лица. Вместе с тем разработан план

действий по внедрению предложений и инициатив, озвученных зарубежными инвесторами в ходе форума, а также на заседании Совета иностранных инвесторов при Президенте.

Заслушав отчет, глава нашего государства отметил необходимость обеспечить строгий контроль за своевременным и полномасштабным выполнением каждого пункта дорожной карты, призвал к постоянному диалогу и взаимодействию с инвесторами, созданию для них максимально благоприятных условий и системному решению вопросов, возникающих в процессе реализации проектов.

Ответственным лицам поручено уже сейчас начать подготовку к проведению четвертого Ташкентского инвестиционного форума, сформировав пакет перспективных проектов в приоритетных отраслях экономики.

УзА.

12 МАЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ МЕДИЦИНСКОЙ СЕСТРЫ

Призвание, достойное восхищения

В системе здравоохранения Узбекистана трудится более 350 тысяч средних медицинских работников. Завтра, 12 мая, верные помощники врачей, незаменимые во всех областях медицины, отмечают профессиональный праздник. Их будут чествовать более чем в 130 странах, в том числе в Узбекистане.

Знаменательная дата ведет свою историю с 1974 года. Она учреждена Международным советом медицинских сестер в день рождения Флоренс Найтингейл, англичанки, основавшей первую в мире службу сестер милосердия. Она совершила переворот в общественных взглядах на роль и место медсестры в охране здоровья населения. Найтингейл была твердо убеждена, что сестринское дело как профессия отличается от врачебной деятельности и требует специальных навыков. Впервые в истории она применила научные методы в обуче-

нии медсестер. В школах, созданных по ее модели в Европе и Америке, преподавали опытные сестры. Особое внимание уделялось формированию не только специальных знаний и умений, но профессиональных ценностей, к которым относили уважение к личности пациента, его чести, достоинству и свободе, проявление внимания и заботы, сохранение конфиденциальности, соблюдение служебного долга. Девизом первого почетного международного сестринского общества стали слова «Любовь, мужество, честь».



Активизация межпарламентских контактов

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма Р. Алимов встретился с Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Молдова в Республике Узбекистан В. Кивером.

Разговор велся о нынешнем состоянии и перспективах узбекско-молдавских отношений. Рассмотрены вопросы последовательного развития торгово-экономических, инвестиционных и межпарламентских связей.

Стороны отметили большой неиспользованный потенциал двустороннего торгово-экономического сотрудничества, важность инвентаризации договорно-правовой базы.

Молдавская сторона выразила заинтересованность в активизации межпарламентских связей, эффективном использовании формата и механизмов взаимодействия через группы дружбы парламентов.

По завершении встречи посол подчеркнул готовность приложить все усилия для поднятия двустороннего сотрудничества на более высокий уровень.

«Народное слово».

МНЕНИЯ

Значим обмен опытом

В Самарканде стартует Азиатский форум женщин «Региональный подход в вопросах расширения экономических, социальных и политических прав и возможностей женщин». Участники поделились мнениями о предстоящем событии.

Ольга Шпилевская, председатель Белорусско-го союза женщин:

— Страны с наибольшей долей в мировой экономике находятся в Азиатском регионе. Мы видим, как динамично развиваются эти государства в области здравоохранения, инноваций и технологий и как достигают успехов в этих сферах. Обмен накопленным опытом имеет важное значение.

Женщин Беларуси и Узбекистана связывают давние дружеские отношения. Мы помним белорусско-узбекский форум женщин-предпринимателей, на котором подписали конкретные соглашения. При этом наша дружба выходит за рамки делового сотрудничества.

На 10 секциях форума обсудят широкий круг вопросов. Среди них — гендерное равенство, участие женщин в экономике, государственном управлении, общественной и экологической жизни, вопросы семьи. Считаю, что эта диалоговая площадка будет полезна для всех участников.

Лично хочу поблагодарить Председателя Сената Олий Мажлиса Танзилу Камаловну за приглашение Белорусско-узбекского союза женщин поучаствовать в этом мероприятии. Наша общественная организация объединяет представителей всех органов власти, бизнеса, здравоохранения, других сфер. И нам есть чем поделиться.

Джерен Гувен Гюрес, менеджер новой страновой программы «ООН-Женщины» в Узбекистане:

— Хотела бы выразить благодарность правительству Узбекистана за его преданное стремление к продвижению гендерного равенства и соблюдению прав женщин. Азиатский форум женщин демонстрирует лидерство в содействии гендерному равенству и укреплению роли женщин в регионе. Организация «ООН-Женщины» остается преданной поддержке усилий Узбекистана в этой области.

Организация с нетерпением ожидает дальнейшего сотрудничества с Узбекистаном по продвижению прав женщин и продолжает укреплять партнерство с ним.

Алена Сахончик, специалист по частному сектору Всемирного банка:

— На Азиатском форуме женщин в Самарканде рада работать совместно со Всемирным банком, правительством Узбекистана, Организацией Объединенных Наций и другими партнерами в сфере регионального развития. Хотим отметить успехи страны в области экономической независимости женщин и поделиться ключевыми выводами из отчета Всемирного банка «Женщины, бизнес и закон» за 2024 год.

Уверена, что форум даст возможность обменяться информацией, повысить осведомленность и услышать от региональных лидеров об успехе своих стран.

«Народное слово».

ИЗ ЖИЗНИ ФРАКЦИЙ

Обоснованные мнения депутатов

Члены фракций политических партий в нижней палате парламента тщательно прорабатывают законопроект. Высказываются обоснованные мнения и предложения по ряду норм и положений.

УзЛиДеП

На очередном заседании Законодательной палаты во втором чтении рассмотрен законопроект «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О занятости населения».

Член фракции Либерально-демократической партии Узбекистана Зафар Худойбердиев, выступая в ходе обсуждений, отметил, что в проекте не раскрыты виды субсидий и порядок их предоставления.

— В действующей редакции Закона «О занятости населения» четко определены виды субсидий. В законопроекте эту статью сократили, аргументировано, что виды и порядок предоставления субсидий определяются законодательством. То есть лицо, заинтересованное в получении субсидии, и орган, предоставляющий ее, вынуждены искать информацию о видах субсидии в законе. Поэтому предлагаю не исключать некоторые нормы из действующей статьи, а дополнить и обогатить ее исходя из требований времени, — сказал депутат.

ДП «Миллий тикланиш»

На пленарном заседании депутаты нижней палаты приняли законопроект, предусматривающий смягчение требований к ввозу в страну подкарантинной продукции, и направили его в Сенат.

В ходе обсуждений член фракции Демократической партии Узбекистана «Миллий тикланиш» Бекмирза Эшмурзаев выступил со следующим предложением:

— В редакции, представленной инициаторами закона, описывая ситуацию, когда на продукцию та или иная страна не выдает фитосанитарный сертификат, был указан субъект оценок в качестве страны-экспортера. В процессе подготовки документа ко второму чтению это конкретное выражение заменено на размытое «зарубежная страна», что не вполне соответствует концепции проекта. Поэтому лучше использовать выражение «если в зарубежной стране-экспортере нет специального государственного органа», — отметил депутат.

НДПУ

На недавнем заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса бурную дискуссию депутатов вызвал отчет Счетной палаты.

Член фракции Народно-демократической партии Узбекистана Дилбар Мамажонова отметила неэффективное использование за отчетный пе-

риод научно-лабораторного оборудования, закупленного в целях укрепления материально-технической базы высших учебных заведений.

— Министерство высшего образования, науки и инноваций должно принять меры к тем, кто несет ответственность за установку дорогостоящего импортного лабораторного оборудования. Необходимо уделить внимание увеличению числа специалистов, которые смогут правильно и эффективно его использовать, — сказала народный представитель.

СДП «Адолат»

На днях депутаты заслушали информацию министра водного хозяйства о проводимой работе по строительству и реконструкции ирригационно-мелиоративных объектов, цифровизации управления водными ресурсами.

Член фракции СДП Узбекистана «Адолат» Олтин Мамирова акцентировала внимание на одной из проблем, возникшей в сфере улучшения социальной поддержки специалистов отрасли.

— В августе прошлого года на насосной станции Каршинского управления автомобильных каналов изучено соответствие заработной платы и пособий, выплачиваемых тем, кто трудится в особых и тяжелых условиях. Спустя три месяца сообщено, что оклады этой категории работников будут пересмотрены с учетом внутренних возможностей, также улучшат соцобеспечение. Однако за истекший период ничего не сделано. Надеюсь, что по законному требованию представителей парламента будет улучшена социальная защищенность специалистов отрасли, для них создадут достойные условия труда, — подчеркнула депутат.

Экологическая партия Узбекистана

Депутаты обсудили информацию министра транспорта по обеспечению условий для выезда граждан Узбекистана в зарубежные страны.

Член фракции Экологической партии Узбекистана Наврузбек Юсупов обратил внимание министра на то, что решение о предоставлении 20-процентной скидки от стоимости железнодорожных билетов для выезжающих за границу на временную работу не реализовано в полной мере.

— В ходе встреч с избирателями граждане, желающие работать за рубежом, жалуются на отсутствие вышеуказанной скидки. Ждем официальных разъяснений министерства и практических результатов по данному вопросу, — отметил депутат.

«Народное слово».

Ключевые вехи

Высокая цена Победы

Уходящая неделя была озарена одним из самых великих и незабываемых праздников — 79-й годовщиной Великой Победы во Второй мировой войне.

Во всех городах и селах прошли мероприятия, где вновь вспоминали, сколько горя и неисчислимых потерь принесла война. В праздничном поздравлении Президента народу Узбекистана подчеркивалось, что в те трудные годы на фронт были мобилизованы более 1 миллиона 950 тысяч узбекистанцев, из них погибли свыше 538 тысяч, более 158 тысяч пропали без вести, 870 тысяч получили ранения, более 60 тысяч вернулись с фронта инвалидами. Это свидетельствует о том, какой высокой ценой была завоевана Победа. И по прошествии столетий лет не заживают раны в душе народа, оставленные той кровопролитной войной.

214 тысяч наших солдат и офицеров были награждены боевыми орденами и медалями, из них 301 удостоен звания Героя Советского Союза, 70 — ордена Славы трех степеней. Их подвиги — несомненно, самые яркие страницы летописи Великой Победы.

В нашей стране воздаются почести военнослужащим и сотрудникам правоохранительных органов, погибшим в годы независимости при выполнении служебного долга, ветеранам войны и труда. В частности, указ Президента от 16 апреля 2024 года о поощрении участников Второй мировой войны — еще одно практическое выражение такого уважения и внимания. Согласно указу, участникам и инвалидам войны торжественно вручены денежные премии. Дома одиноких ветеранов войны и труда, семей военнослужащих, погибших при исполнении долга по защите нашей независимости, отремонтированы и благоустроены.

8-9 мая Президент совершил рабочий визит в Москву, где принял участие в торжественных мероприятиях в связи с 79-й годовщиной Победы.

Глава государства присутствовал на параде Победы на Красной площади, вместе с главами государств возложил цветы к Могиле Неизвестного Солдата в Александровском саду. Также в рамках визита состоялась встреча Президента Шавката Мирзиёева с Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным, в ходе которой рассмотрены вопросы дальнейшего укрепления узбекско-российских отношений всеобъемлющего стратегического партнерства и сотрудничества, в том числе развития торгово-экономического сотрудничества.

На презентации при главе государства 6 мая обсуждены предложения по оптимизации направлений высшего образования, совершенствованию системы приема и квалификации. В вузах страны имеются 306 направлений бакалавриата и 625 направлений магистратуры. Однако некоторые из них не соответствуют международным стандартам и требованиям современного рынка труда. Это создает определенные сложности в формировании полноценной квалификации выпускников и их трудоустройстве.

В связи с этим выдвинуты предложения по пересмотру направлений бакалавриата и магистратуры, открытию новых направлений в более востребованных

Акцент

214 тысяч наших солдат и офицеров были награждены боевыми орденами и медалями, из них 301 удостоен звания Героя Советского Союза, 70 — ордена Славы трех степеней. Их подвиги — несомненно, самые яркие страницы летописи Великой Победы.

областях на основе международной классификации образования и передового зарубежного опыта. Рассмотрен вопрос оптимизации деканатов и других административных структур путем цифровизации учебного процесса в вузах. Дано указание до 1 сентября полностью пересмотреть учебные процессы и внедрить новую систему.

Следующий вопрос — дальнейшее обеспечение справедливости приема в вузы и предоставление доступа к государственным грантам самым способным абитуриентам.

Согласно новому порядку, абитуриент, набравший высокий балл по конкретному направлению, будет рекомендован на государственный грант независимо от выбранного вуза. То есть молодежь, набирающая высокие баллы, обязательно получит возможность учиться. Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией проектов в железнодорожной сфере.

Уникальное географическое положение нашей страны, высокие темпы развития промышленности повышают роль железнодорожного транспорта. В последние годы была создана современная инфраструктура, соответствующая потребностям населения и экономических отраслей, целостная сеть железных дорог.

В годы независимости построено более 2 400 километров железных дорог, свыше 3 тысяч из них электрифицированы. Отечественная железнодорожная отрасль располагает мощностями тяжелого машиностроения и черной металлургии.

Приоритетное значение придается продолжению работ по строительству и модернизации железных дорог. Внимание уделено дальнейшему расширению транспортно-логистического потенциала и его эффективному использованию. Подчеркнута необходимость последовательной диверсификации транспортных коридоров для улучшения доступа предпринимателей на мировой рынок и увеличения экспортных возможностей.

Рассмотрены практические меры по строительству железной дороги Китай — Кыргызстан — Узбекистан, которая станет важной составляющей трансрегиональных связей в рамках инициативы «Один пояс, один путь». По мнению экспертов, этот транспортный коридор будет способствовать ускоренному развитию Центральной Азии. Представлена информация о ходе процессов по созданию транспортных коридоров.

Эльдор САТТОРОВ, «Народное слово».

Призвание, достойное восхищения

1 Именно эти качества, а также профессионализм и постоянная работа над собой отличают современных медсестер и других медработников среднего звена — фельдшеров, санитаров, акушеров, фармацевтов и прочих специалистов. Их непросто самоотверженный труд, доброта и участие помогают спасти жизни миллионов людей. В современном Узбекистане это не просто люди в белых халатах, которые проводят несложные процедуры, предписанные врачом, а высококвалифицированные компетентные специалисты. В стране трудятся более шести тысяч медсестер с высшим образованием. Бок о бок с врачами они работают в реанимации и операционных, в специализированных центрах.

ков и его филиалы в регионах. В современном, хорошо оборудованном учебном заведении образовательный процесс проходит на основе 111 аккредитованных учебных программ, направленных на повышение квалификации, специализацию и переподготовку медиков. Также действует международная образовательная программа, организованная совместно с зарубежными партнерами. Среди новых направлений — IT-курсы для медсестер. Слушателей обучают работе с программными комплексами и информационными системами для цифровизации медицины, которые активно внедряются в стране.

Для медсестер и преподавателей из регионов в центре обустроено общежитие. Име-

теме они выполняют в ней тесты и задания.

Главное, чем гордится учебное заведение, — это современные симуляционные кабинеты по таким отраслям медицины, как охрана здоровья матери и ребенка, хирургия, кардиология и травматология. Кабинеты оснащены интерактивными медицинскими тренажерами, макетами и муляжами. Они позволяют тщательно отработать на практике медицинские манипуляции и процедуры, которыми должны овладеть учащиеся. Прорабатываются ситуации, когда медсестрам приходится оказывать неотложную помощь больным, и от их действий зависит жизнь человека.

— В Узбекистане большое внимание уделяется совершенствованию охраны материнства и детства, внедряются инновации в подготовку и переподготовку акушеров, — подчеркивает директор Республиканского центра повышения квалификации и специализации средних медицинских и фармацевтических работников доктор медицинских наук Лола Мусажонова. — В этом году в учреждениях первичной медицинской помощи начнут работу 8,5 тысячи патронажных акушеров. Они будут наблюдать за здоровьем женщин и детей в первые 42 дня после родов. Наш центр занимается обучением таких специалистов по всей республике. Для этого созданы все условия, налажено сотрудничество со специалистами из Турции и Беларуси. Патронажные акушерки осваивают современные научно-обоснованные методы профилактики заболеваний среди молодых матерей и новорожденных. Вернувшись к работе, они будут вносить вклад в сокращение детской и материнской смертности и заболеваемости. А также помогать молодым мамам освоиться с новой ролью.



Акцент

В этом году в учреждениях первичной медицинской помощи начнут работу 8,5 тысячи патронажных акушеров. Они будут наблюдать за здоровьем женщин и детей в первые 42 дня после родов.

Центр активно взаимодействует с зарубежными партнерами. Ведется плодотворное сотрудничество с китайскими специалистами в области традиционной медицины, с коллегами из Японии — по уходу за пожилыми людьми. Налажено партнерство с научно-образовательными и медицинскими учреждениями России, Турции, Беларуси, Казахстана и других стран.

Прекрасные условия для переподготовки и повышения квалификации среднего медперсонала созданы не только в столице. В прошлом году введено в эксплуатацию новое здание Навоийского филиала республиканского центра. В филиале, где главный упор делается на практическое обучение, поочередно совершенствуют знания бо-

лее 17 тысяч средних медицинских работников области. Большинство занятий проходит в симуляционных кабинетах, оснащенных 300 видами муляжей и медицинского оборудования.

К Международному дню медицинской сестры в столице подведут итоги традиционных республиканских конкурсов среди медработников среднего звена. Пройдут торжественные мероприятия в регионах и на местах. Почетными грамотами, цветами и подарками награждают опытных самоотверженных медиков. Но, пожалуй, самой желанной наградой станут искренние и теплые слова благодарности от пациентов.

Юлия ЛОГВИНА, «Народное слово».



Медицина — сфера, которая развивается очень быстро, работникам здравоохранения необходимо постоянно совершенствовать свои знания и навыки. Это важное требование относится не только к врачам, но и к их незаменимым помощникам. Идти в ногу со временем им помогает Республиканский центр повышения квалификации и специализации средних медицинских и фармацевтических работни-

ков. Здесь практикуется гибридная форма обучения — традиционная и онлайн. Медсестры могут просматривать лекции и занятия с помощью специальной электронной платформы. После прохождения курса по определенной

НС ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Узбекистан — Эстония: НОВЫЙ ЭТАП СИСТЕМНЫХ СВЯЗЕЙ

История сотрудничества между народами Европы и Центральной Азии длится уже несколько веков, чему в свое время способствовал Великий шелковый путь. Торгово-экономическое, инвестиционное взаимодействие государств региона со странами Европы укрепляется и теперь в рамках двусторонних и многосторонних отношений.

Расширяется и взаимовыгодное сотрудничество Узбекистан — Эстония. Развиваются политические, торгово-экономические, инвестиционные, технологические, научные, культурно-гуманитарные связи. Предпринимателями двух стран организуются бизнес-семинары и кооперационные биржи. В этом процессе укрепляется партнерство в образовании, IT-технологиях, транспорте и логистике, на производстве, в услугах, отраслях промышленности.

Сотрудничество двух стран

Эстония расположена на берегу Балтийского моря, столица — город Таллин. Численность населения — 1,3 миллиона человек, что говорит о небольшом внутреннем рынке. Поэтому экспорт товаров и услуг составляет 80 процентов валового внутреннего продукта. Сектор промышленности равен 70 процентам всего объема экспорта.

Почти 80 процентов выпущенной в Эстонии продукции отправляется в Европу. Основные партнеры — Финляндия, Швеция, Латвия, Германия и США. Самую крупную долю в экспорте составляют электрическое оборудование (в том числе высокотехнологичное), а также минеральная продукция, древесина и изделия из нее, машины и механическое оборудование. В составе экспорта услуг самые крупные — транспортные, услуги по хранению, связи и информатизации.

Объемы товарооборота между Узбекистаном и Эстонией увеличиваются. В 2022 году из Эстонии в Узбекистан экспортированы железо и железнодорожная продукция, крупная строительная техника, грузовые машины. За последние 27 лет годовой темп роста экспорта из Эстонии в Узбекистан увеличился на 11,3 процента — с 5,24 миллиона в 1995 году до 94,3 миллиона долларов в 2022-м.

Узбекистан же экспортировал в Эстонию продукцию на 26,7 миллиона долларов. 27 лет назад этот показатель равнялся 9,9 миллиона долларов.

В марте 2023 года впервые прошел бизнес-форум Узбекистан — Эстония с участием представителей сфер образования, IT, логистики, производства, дистрибуторства, который заложил основу для дальнейшего широкого сотрудничества в этих направлениях.

Перспективные проекты

14 марта в нашу страну прибыла делегация деловых людей Эстонии. В Международном университете Нордик в столице при содействии Министерства иностранных дел Эстонии и Торгово-промышленной палаты Узбекистана был организован международный бизнес-форум Узбекистан — Эстония. Мероприятие стало логическим продолжением

сотрудничества между деловыми кругами и предпринимателями двух стран.

В форуме приняли участие представители министерств и ведомств двух стран, предприниматели нашей страны и ведущие производители Эстонии — руководители компаний «Elvarem OU CNC», «Good Staff Solution OU», «Numero Advertising OU», «PROisolatsioon OU» и других.

Основная цель мероприятия — расширение торгово-экономического сотрудничества между странами, продвижение совместных проектов, объединение усилий по внедрению передового опыта предпринимательской деятельности Эстонии в нашу страну. Сделаны важные шаги по созданию в обоих государствах образцовый стартап-обстановки для деловых людей,

цонного партнерства, укрепления деловых связей.

Взаимный диалог помогает предпринимателям нашей страны, предоставляет новые возможности для расширения бизнеса, пользуясь общими ресурсами и опытом компаний Восточной Европы. Становится основой для того, чтобы получать советы о тонкостях ведения бизнеса, как добиваться интеграции в сфере инновационной экономики, находить технологических партнеров, расширять деятельность на пути к международным рынкам.

Активные обсуждения в рамках бизнес-форума, переговоры в формате «B2B» открыли новые возможности. Были заслушаны предложения и презентации делегатов, нацеленные на развитие взаимного сотрудничества.

Акцент

Объемы товарооборота между Узбекистаном и Эстонией увеличиваются. В 2022 году из Эстонии в Узбекистан экспортированы железо и железнодорожная продукция, крупная строительная техника, грузовые машины.

За последние 27 лет годовой темп роста экспорта из Эстонии в Узбекистан увеличился на 11,3 процента — с 5,24 миллиона в 1995 году до 94,3 миллиона долларов в 2022-м.

взаимному обмену опытом, изучению опыта Эстонии по строительству цифровых инфраструктур.

Представителями официальных кругов, предпринимателями и бизнесменами были обсуждены нынешнее состояние и перспективы импорто-экспортного и финансового сотрудничества. Речь шла о расширении экономических отношений между компаниями двух стран.

— Наблюдается положительная тенденция в отношениях между Узбекистаном и Эстонией, — говорит Чрезвычайный и Полномочный Посол Эстонской Республики в Узбекистане Тоомас Тирс. — Форум стал основой не только для обмена информацией об экономических возможностях и инвестиционном потенциале, но и для сотрудничества в сфере образования с изучением соответствующего опыта наших стран. К тому же были определены новые направления двустороннего торгово-экономического и инвести-

К примеру, Роман Рейнерчю — член Совета управления компании геотехнической инженерии «URETEK Baltic OU» выдвинул предложения о поиске экономичных решений для структур и инфраструктур, о создании местного отдела геотехники совместно с потенциальными партнерами.

Алар Калмус, основатель и генеральный директор компании «PROisolatsioon OU», специализирующейся на реализации строительных материалов и проектов, презентовал на примере своей деятельности новые технологии, которые могут ввести в Узбекистане.

Член совета управления компании «Osauhing Renecta Properties» Максим Абеиков предложил свои услуги по товарам тяжелой промышленности, торговле грузами, перевозке грузов через порты Эстонии, по содействию экспорту.

Представитель «Creafin Forward OU» привлек внимание участни-



ков форума к услугам, связанным с высококачественным автомобильным транспортом между странами Европы и СНГ, и решениями по обеспечению импортно-экспортного сообщения по странам Европы и Прибалтики.

В рамках форума состоялось и обсуждение в формате «B2B». В ходе него рассмотрены возможности установления кооперативных связей по ряду направлений — создание совместных объектов торговли, основывающихся на зарубежном опыте и технологиях, обмен высококвалифицированными кадрами в отраслях экономики.

В частности, директор официального портала электронного реестра бизнеса Эстонии «Good Staff Solution OU» Вадим Ракин представил информацию о портале, который на единой платформе объединяет сведения обо всех юридических лицах, прошедших регистрацию в Эстонии. Также выразил готовность к сотрудничеству с узбекистанскими работодателями.

Ответственный сотрудник Министерства занятости и сокращения бедности Узбекистана Абдулазиз Хакимов ознакомил зарубежных бизнесменов с потенциалом трудовых ресурсов нашей страны, общей демографической тенденцией, этапами безопасной и законной трудовой миграции, другими статистическими данными.

Гендиректор «Elvarem OU CNC» предложил услуги по машиностроению, металлоконструкциям и механической обработке. Деловые круги двух государств договорились о партнерстве по перспективным проектам.

Лучшие по внедрению «электронного правительства»

— Желательно, чтобы мир рассматривал страны Балтии как целостный регион. У наших компаний есть много ответвлений не только в Эстонии, но и в Латвии и Литве. Они могут успешно развиваться. Такие форумы очень полезны для роста и развития, на них можно получить нужную информацию, обменяться опытом, — говорит начальник территориального

управления Торгово-промышленной палаты Эстонии Маргус Илмжарв. — В Эстонии находятся объекты разных сфер бизнеса: энергетика, металлообработка, текстильной промышленности, логистики. Наше территориальное расположение дает широкие возможности для организации бизнеса в Эстонии и других странах. Балтийское море обеспечивает транспортные связи для торговли между Востоком и Западом.

Эстония — одно из ведущих в Европе и мире государств по внедрению и «развитию электронного правительства». Количество оказываемых населению госуслуг превышает 6 тысяч, а их количество для предпринимателей — 2,4 тысячи. Эстонии удается сдерживать коррупцию. Действуют программы предоставления стартап-виз зарубежным предпринимателям и специалистам, что дает возможность для сотрудничества с деловыми кругами этой страны.

Обратимся к сфере образования и обучения. Здесь необходимо отметить, что результаты теста PISA — Международной программы по оценке образовательных достижений учащихся — продемонстрировали, что учащиеся Эстонии показали высокие результаты. Исследование знаний и навыков 15-летних учеников по математике и естественным наукам показало наличие мотивации для улучшения знаний и способностей.

Международные исследования продемонстрировали, что образование в Эстонии конкурентоспособно на международном масштабе. Также по результатам PISA было признано, что на Эстонию пришлось самое большое количество стартапов на душу населения.

Образовательные технологии страны завоевывают мир. В данном направлении республика располагает лучшими практиками, провайдерами IT-услуг и экспертами в сфере.

Установление взаимовыгодных связей с представителями сферы образования, предпринимательства и бизнеса Эстонии важно для ускорения достижения намеченных целей. Опыт, полученный в рамках проведенного бизнес-форума в Международном университете Нордик, целесообразно использовать и в Узбекистане в дальнейшей активизации мер, направленных на создание необходимых условий для развития цифровой экономики. В ближайшие годы отношения между нашими странами будут ускоренно развиваться и поднимутся на более высокий уровень.

Шерзод МУСТАФАКУЛОВ,
ректор Международного университета Нордик, профессор.



Как спасти провальную миссию на Марс?

Миссия Американского космического агентства по возвращению образцов с Марса (MSR) оказалась под угрозой из-за финансовых проблем и технических сложностей. Независимая экспертная комиссия в прошлом году выразила сомнения относительно возвращения ценных образцов с поверхности планеты, поскольку ее реализация доступными технологиями оказалась нереалистичной. Также миссия оказалась слишком дорогой, ведь НАСА начало сокращать бюджет, из-за чего было уволено 530 сотрудников одной из лабораторий.

НАСА запросило 949,3 миллиона долларов на реализацию миссии MSR («Mars Sample Return») в 2024 году. Эта сумма заметно превышает прошлогоднюю оценку потребностей организации. Дальнейший рост расходов может поставить под угрозу осуществление других проектов.

Для спасения миссии аэрокосмическая администрация сделала публичный запрос к частным космическим компаниям, которые смогли бы предложить более дешевое решение по возвращению образцов, собранных марсоходом «Perseverance». Важность доставки собранного материала с Марса в том, что в образцах содержится ответ на научный вопрос: была ли на Красной планете жизнь. Ответить на него можно только на Земле с помощью современного лабораторного оборудования, ведь сделать такой детальный анализ «Perseverance» просто не в состоянии.

Как оказалось, важным кандидатом на роль спасательного транспортного средства для этой миссии стал космический корабль «Starship» от «SpaceX». Илон Маск высказал мнение о его потенциале в своей публикации в соцсетях, отмечая, что «Starship» может доставить значительные грузы с Марса в течение пяти лет. Эксперты также считают корабль идеальным транспортным средством для выполнения этой работы, учитывая планы НАСА использовать его для доставки астронавтов на Луну.

Относительно текущего плана космического агентства по возвращению образцов с Марса — «Starship» может значительно упростить этот процесс, обеспечивая возможность как приземления, так и взлета с марсианской поверхности.

Хотя сейчас нет уверенности, действительно ли будет «Starship» использован для сбора образцов с Марса, эта идея дала надежду на успешное завершение миссии. Исследование материалов с планеты может раскрыть уникальные аспекты эволюции Солнечной системы, а использование «Starship» может значительно облегчить этот процесс.

Игорь ГРИНЬКОВ,
Игорь САНЕЕВ.

Признаков жизни нет

Недавние сообщения о том, что космический телескоп НАСА «Джеймс Уэбб» обнаружил признаки жизни на далекой планете K2-18b, вызвали волнение. Однако новое исследование ставит этот вывод под сомнение.

Многие экзопланеты, то есть планеты, вращающиеся вокруг других звезд, нелегко сравнить с Землей. Их температура, атмосфера и климатические условия не позволяют представить жизнь земного типа на них. Однако K2-18b несколько иная.

Эта планета получает почти столько же солнечной радиации, сколько и Земля. И если убрать атмосферу как фактор, K2-18b имеет температуру, близкую к привычной нам, что идеально для жизни. Атмосфера на ней состоит преимущественно из водорода в отличие от нашей на основе азота. Однако есть предположение, что K2-18b имеет водные океаны, подобные земным.

В прошлом году ученые обнаружили в атмосфере планеты метан, углекислый газ и другие элементы, которые могут указывать на признаки жизни. Вишенкой на торте с точки зрения поиска жизни стало то, что в прошлом году исследователи сообщили о предварительном обнаружении диметилсульфида в атмосфере планеты, который производится океаническим фитопланктоном на Земле.

Поскольку данные телескопа были неубедительными, исследователи хотели понять, может ли накопиться достаточное количество диметилсульфида, чтобы его можно было обнаружить на K2-18b, которая находится на расстоянии около 120 световых лет от Земли. Как и на любой другой планете на таком расстоянии, получить физические образцы атмосферных химических веществ невозможно.

На основе компьютерных моделей, которые учитывают физику и химию диметилсульфида, а также атмосферу на основе водорода, исследователи обнаружили, что вряд ли данные свидетельствуют о присутствии этого газа.

Игорь ЧЕРНЫХ,
«Народное слово».

Коллектив аппарата Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан выражает глубокие соболезнования родным и близким в связи с кончиной заведующего сектором законодательства в сфере судебного права, обороны и безопасности юридического управления аппарата

ШОХНАЗАРОВА Тохира.

«Китайский мост» для студентов из Узбекистана

Студенты вузов Самаркандской области приняли участие в прошедшем в Китае молодежном весеннем лагере для представителей стран Шанхайской организации сотрудничества (ШОС).

Мероприятие «Китайский мост» было организовано с целью ознакомления студенческой молодежи с культурой и лингвистическими особенностями Поднебесной. Оно собрало около 500 студентов из восьми государств — членов ШОС (Россия, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Узбекистана, Индии, Пакистана и Ирана). В делегацию Узбекистана вошли представители Китайского института электроэнергетики при Самаркандском международном технологическом университете (SIUT) и Института Конфуция при Самаркандском государственном институте иностранных языков.

В рамках встречи студенты ознакомились с деятельностью ряда престижных университетов Поднебесной, традиционной китайской живописью, каллиграфией, китайской настольной игрой вэйци, посетили драматические и танцевальные постановки студентов Синьцзянского университета искусств. Участники форума также приняли участие в традиционной китайской чайной церемонии.

В ходе знакомства с Шанхаем участники лагеря «Китайский



мост» посетили две самые известные достопримечательности города: башню «Восточная жемчужина» и набережную Вайтань. Башня «Восточная жемчужина» — это современная радиотелебашня высотой 468 метров (третья по высоте телебашня в Азии после Токийской и в Гуанчжоу), по-

строенная в 1994 году. В свое время она являлась самым высоким сооружением в Китае и считалась одним из символов китайской модернизации.

Вайтань — район, расположенный в самом сердце Шанхая. Здесь находятся десятки небоскребов в стиле разных мегаполисов мира, построенных около ста лет назад. Район не только отражает историю развития города, но и является символом глобализации Китая.

— Участие дано мне возможностью применить на практике знание китайского языка, которое приобрел за год обучения

в вузе, — говорит студент Самаркандского международного технологического университета Фазлидин Мухаммадиев. — В ходе визита в Шанхайский университет иностранных языков посчастливилось принять участие в лекции нашего соотечественника профессора Хурлида Мусурманова. В рамках форума молодые люди из разных стран получили ценную информацию о возможностях обучения в Китае и образовательном опыте этой страны.

Студенты Китайского института электроэнергетики при SIUT имеют возможность продолжения обучения в Китае благодаря программам двойных дипломов.

Ринат АБДУЛМАНОВ,
«Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-522.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 179. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор Н. РЫЖКОВА
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ
Итог по УзА: 21.35 Подписано в 00.45

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru